

药房药品调剂中运用 PDCA 循环管理模式的效果分析

谢文燕

天水市中西医结合医院药剂科 741020

【摘要】目的 探讨药房药品调剂中运用 PDCA 循环管理模式的效果。**方法** 收集本院 2022 年 1 月至 2023 年 12 月期间接收的药方药品调剂药品案例，依照数字法分为常规组 5321 例与改良组 5472 例，常规组运用常规管理，改良组运用 PDCA 循环管理模式，分析不同管理模式后调剂差错率与患者满意度情况。**结果** 改良组调剂差错率为 0.16%，常规组为 1.07% ($p < 0.05$)；改良组在平均等候时间与投诉率上，各项明显少于常规组 ($p < 0.05$)。**结论** 药房药品调剂中运用 PDCA 循环管理模式，可以有效减少调剂差错率，缩短患者等候时间，提升工作效率，减少投诉纠纷，整体状况更好。

【关键词】药房药品调剂；PDCA 循环管理模式；效果

【中图分类号】R197

【文献标识码】A

在药房药品调剂工作中，应用 PDCA 循环管理模式是一种行之有效的管理方式。PDCA 循环由计划 (Plan)、执行 (Do)、检查 (Check)、处理 (Act) 四个步骤组成，旨在通过持续改进提升工作效率和药品调剂的准确性。具体来说，这一管理模式不仅适用于日常的药品管理，还能够在流程优化、服务质量提升等方面发挥关键作用。本文采集 2022 年 1 月至 2023 年 12 月期间的药方药品调剂案例，分析运用 PDCA 循环管理模式下的效果，具体如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

收集本院 2022 年 1 月至 2023 年 12 月期间接收的药方药品调剂药品案例，依照数字法分为常规组 5321 例与改良组 5472 例。所有记录情况来自一线工作记录情况。

1.2 方法

常规组运用常规管理，改良组运用 PDCA 循环管理模式，具体如下：

首先，PDCA 循环的“计划”阶段会明确当前调剂工作的需求和问题。药房会对调剂过程中出现的常见差错、药品库存不足、患者等待时间过长等问题进行分析，制定具体的改进目标。例如，如果发现某些高频药品经常断货或调剂时间较长，药房管理者可以在计划阶段拟定改善库存管理或简化调剂流程的方案。同时，这一阶段还需明确职责分工和时间安排，为后续的执行提供基础。

接下来是“执行”阶段，这一步骤是将计划落实为具体的行动。在这个阶段，药房会按照既定的方案进行操作。例如，如果计划中提出要优化药品的陈列方式以缩短调剂时间，那么在执行阶段，工作人员会重新排列药品的存放顺序，将常用药品放置在方便取用的位置。同时，针对新的流程或操作进行培训，以确保所有参与者都能正确理解和实施改进措施。

当执行了一段时间后，进入“检查”阶段。检查阶段的核心在于对执行效果进行评估，看是否达到了预期目标。药房可以通过数据分析和现场观察来判断措施的有效性。例如，通过统计患者的平均等待时间、调剂差错率以及药品库存的周转效率等指标，检查是否有明显改善。如果发现某些环节的效果不如预期，还需要进一步分析原因，找出可能的改进点。

最后是“处理”阶段，即根据检查结果对措施进行总结和调整。如果某些改进措施取得了明显成效，药房会将这些措施固化为标准化流程，并在今后的工作中长期执行。而对于效果不理想的部分，则需要重新审视问题，调整计划，再次进入 PDCA 循环中的计划环节，开启新一轮的改进。在这个过

程中，PDCA 循环的优势在于其持续性和灵活性，能够根据实际情况不断优化。

1.3 评估观察

分析不同管理模式后调剂差错率与患者等候时间、投诉率情况。

1.4 统计学分析

SPSS22.0 分析，计数 $n(\%)$ 表示，卡方检验，计量 ($\bar{x} \pm s$) 表示， t 检验， $P < 0.05$ 具备统计学意义。

2 结果

2.1 患者满意度情况

见表 1 所示，改良组在平均等候时间与投诉率上，各项明显少于常规组 ($p < 0.05$)。

表 1：患者满意度评估结果 [$n(\%)$]

分组	n	平均等候时间 (min)	投诉率 [$n(\%)$]
改良组	5472	19.42±4.79	5 (25.49)
常规组	5321	27.65±5.36	34 (33.33)
t/χ^2		6.2724	20.9735
p 值		0.0000	0.0000

注：两组对比， $p < 0.05$

2.2 患者调剂差错率情况

见表 2 所示，改良组调剂差错率为 0.16%，常规组为 1.07% ($p < 0.05$)。

表 2：患者调剂差错率评估结果 [$n(\%)$]

分组	n	数量差错	规格差错	品种差错	调剂差错率
改良组	5472	4 (0.07)	2 (0.04)	3 (0.05)	0.16%
常规组	5321	21 (0.39)	17 (0.32)	19 (0.36)	1.07%

注：两组对比， $\chi^2=3810.0774$, $p=0.0000$, $p < 0.05$

3 讨论

本研究结果中，在药房药品调剂工作中，应用 PDCA 循环管理模式相较于传统的常规管理模式，可以更有效地减少调剂差错率、缩短患者等候时间、降低患者投诉率，其原因在于 PDCA 模式具有更强的系统性和持续性。传统的管理模式通常依赖固定的流程，一旦执行方案出现问题，往往缺乏灵活的反馈和调整机制。而 PDCA 循环则通过计划、执行、检查、处理四个阶段，不断进行改进，使得整个调剂流程能够在实践中发现问题、调整措施、再实施改进，形成良性循环。PDCA 循环中的“检查”和“处理”环节为调剂工作的持续优化提供了保障。它不仅仅是执行操作，而是通过数据分析、实际反馈等方式对药品调剂中的错误、延误等情况进行实时

(下转第 85 页)

所下降，且试验组患者 SBP 和 DBP 水平均低于对照组 ($P < 0.05$)。见表 1。

2.2 健康知识知晓率

干预 3 个月后，试验组患者的健康知识知晓率 92.07% 高于对照组 75.61% ($P < 0.05$)。见表 2。

表 2：两组健康知识知晓率对比 [n (%)]

组别	例数	知晓	不知晓	知晓率
对照组	164	124 (75.61)	40 (24.39)	124 (75.61)
试验组	164	151 (92.07)	13 (7.93)	151 (92.07)
χ^2 值				14.783
P 值				0.000

3 讨论

本研究结果显示，干预后，试验组患者的收缩压 (SBP) 和舒张压 (DBP) 水平均低于对照组 ($P < 0.05$)；试验组患者的健康知识知晓率高于对照组 ($P < 0.05$)。说明高血压健康教育在高血压患者的血压控制、健康知识传播等方面均具有显著效果。分析可知，在健康教育课程中，患者系统地学习了高血压的相关知识，了解到血压控制的重要性以及不良生活方式对血压的影响。例如，患者认识到高盐饮食会导致水钠潴留，增加血容量，从而升高血压；缺乏运动可使体重增加，脂肪堆积，影响血管弹性，也不利于血压控制。基于这些认知，患者能够自觉地调整生活方式，减少盐的摄入，增加运动锻炼，这有助于降低血压。个性化健康指导则进一步强化了患者的自我管理行为，根据患者的个体情况制定的

(上接第 82 页)

监控。通过这种动态监测和调整，差错率可以逐步降低。同时，PDCA 模式强调在每一轮执行过程中总结经验并标准化流程，这有助于减少不必要的重复错误，提高操作的规范性。对于药房工作来说，这种不断优化的管理方式有效减少了调剂过程中的人为失误。同时，PDCA 模式的灵活性和目标导向使得整个工作流程更加高效。通过对患者等候时间的监控和分析，管理者能够有针对性地改进药品的调剂流程，例如优化药品摆放位置，改进工作分工，从而有效缩短等候时间。此外，PDCA 循环的逐步调整方式也减少了资源浪费，使药房运营更加有序和高效，进一步提升了患者的满意度。

总而言之，PDCA 循环管理模式在药品调剂中的应用，不仅能提升药房的工作效率，还能减少差错，改善患者的体验。

(上接第 83 页)

病案管理是医院管理的重要组成部分，医院病案管理包括病案录入、病案编码、病案归档、病案保管以及病案查询等流程，近些年伴随我国医疗卫生事业的发展，医院病案管理系统在各级医院均得到了一定的普及^[2]。病案管理常规流程中病案统计科工作人员工作任务繁重，且由于医院就诊患者数量较多。病案借阅、病案复印均在一定程度上增加了病案管理难度，提升了病案编码错误、病案资料缺失等现象的发生^[3]。PDCA 管理法包括计划、实施、检查、处理等环节，结合病案管理中存在的问题不断探究问题发生原因，并制定、落实解决方案，从而提高医院病案管理质量^[4]。本次研究显

饮食和运动计划更具针对性和可操作性，如为盐摄入量高的患者制定详细的低盐饮食计划，患者能够更明确地知道如何调整饮食结构，从而更好地控制血压^[3]。此外，健康教育课程采用了多种教学形式，使患者能够更全面、深入地了解高血压知识，如多媒体教学通过图片、视频等直观的方式展示高血压的相关内容，让患者更容易理解和记忆；小组讨论和案例分析则鼓励患者积极参与，分享自己的经验和见解，从他人的案例中学习到更多知识和应对方法。个性化健康指导过程中，医护人员与患者的一对一交流，能够及时解答患者的疑问，进一步加深患者对高血压知识的理解。健康宣传资料的发放也为患者提供了随时学习的资源，患者可以在日常生活中反复阅读宣传手册、观看视频等，巩固所学知识，从而提高健康知识知晓率。

综上所述，高血压健康教育能有效提高高血压患者的健康知识知晓率，改善血压控制水平。在临床护理工作中，应加强高血压健康教育的实施，以提高高血压的预防和治疗效果。

参考文献

- [1] 黄文. 健康教育在高血压护理中的应用效果 [J]. 中文科技期刊数据库 (全文版) 医药卫生, 2023(4):80-82.
- [2] 孙恕, 易松. 2023 年《中国高血压防治指南》更新临床实践 [J]. 心电与循环, 2023, 42(3):203-206, 212.
- [3] 杨兴陪. 健康教育应用于高血压护理的价值分析 [J]. 每周文摘·养老周刊, 2024(3):0269-0271.

通过不断地发现问题、解决问题，药房的调剂流程会逐步趋于完善，形成一套适应性强且科学高效的管理机制。这种循环改进的模式也能培养员工的责任心和参与感，使整个团队更具协作精神，从而为患者提供更优质的药事服务。

参考文献

- [1] 杜魏龙, 李恒, 蒋超. 药房药品管理中调剂管理与药学监护的效果研究 [J]. 中国卫生产业, 2023, 20(12):56-59.
- [2] 伍小婷, 黄国超, 伍丹丹. 基于计划-实施-检查-确认的管理模式在住院药房药品调剂中的应用观察 [J]. 中国基层医药, 2023, 30(1):144-147.
- [3] 冯良容, 郑舟, 李晶晶. 中药房信息化管理对药品调剂与不良事件发生率的影响 [J]. 智慧健康, 2022, 8(15):1-3.

示医院病案管理流程中 PDCA 管理法实施后病案质量明显提升。

参考文献

- [1] 李津华, 卢建军, 廖南益. PDCA 循环管理法在病案回收管理中的应用 [J]. 医学信息, 2023, 1(2):355.
- [2] 何奕. PDCA 对提高病案管理的应用价值 [J]. 中国卫生产业, 2021, 15(28):54-55.
- [3] 马起龙. PDCA 管理对医院病案归档率的影响 [J]. 中国病案, 2023, 20(5):6-7.
- [4] 窦圣艳, 张凤珍, 申素芳, 等. 基于 PDCA 循环的医院病案质量管理与持续改进 [J]. 中国现代医药杂志, 2022, 21(8):107-108.